

# 搞元宇宙變無底深潭 虧損激增被迫節流 Meta「接力」裁員傳炒數千人

美國科技企業裁員潮停不了，繼Twitter和微軟等企業大舉裁員或凍結人手後，《華爾街日報》前日引述知情人士稱，大型社交平台Facebook（Fb）母公司Meta亦計劃本周開始大規模裁員，料影響數以千計員工，最快明日公布。今次是Meta成立18年來首次大裁員，公司截至9月底共有8.7萬名員工，解僱人數可能是今年科企裁員潮中最多。



◆元宇宙是使用VR和AR設備訪問的數字世界，開發成本高昂。網上圖片

## Twitter疑「炒錯人」 急邀部分員工回巢

美國電動車巨企Tesla行政總裁馬斯克早前正式入主Twitter後，立即大刀闊斧辭退一半員工，不過據彭博社前日報道，這場大裁員似乎鬧出了大烏龍，部分被裁退的員工表示，公司剛辭退他們，隨即邀請他們回巢。

### 稱部分屬錯誤解僱

據消息人士表示，Twitter認為部分員工是被錯誤辭退，亦有管理層發現這些被辭退員工的工作及經驗，可能有助建立馬斯克的願景，因此向他們再次招手。Twitter約有3,700名員工「收大信封」，涉及多個部門，包括通信、內容管理、安全與誠信，以及產品與工程團隊等。

另一方面，《紐約時報》稱，Twitter的8美元（約62港元）認證用戶月費計劃可能延至美國中期選舉後才正式啟動。馬斯克前日則發文稱，在「藍V」認證計劃生效後，若用戶在沒有明確表示為「模仿」賬號的情況下，冒充獲認證的「名人」，其賬號將遭永久關閉，且不會再作出任何警告。

◆綜合報道

今次裁員消息傳出的時機，正值公司由Facebook改名為Meta、以示向元宇宙轉型決心的一周年過後不久。然而事實證明元宇宙對Meta來說是一場巨大災難，Meta行政總裁朱克伯格曾表示，他預計元宇宙投資需耗時約10年才能取得成果，不得不撤銷部分計劃並重組團隊以削減成本。Meta今年6月已將計劃招聘的工程師人數削減至少30%，朱克伯格當時還促請員工做好更多心理準備。

### 上月業績會已作預告

朱克伯格上月底在業績電話會說，Meta明年將把投資重點擺在少數幾個高度優先成長領域，意味部分團隊人手將會增加，其他大多維持原狀甚至要削減人手。「預計到明年底，Meta的規模不是與現在相同就是比現在略為縮小。」

Meta第三季的季度營收連續第二個季度

下降，並發布低於分析師預期的第四季業績指引，透露明年成本將顯著增加。Meta將營收下降歸因於一系列問題，包括在肩膊的經濟衰退導致企業削減廣告支出、來自TikTok的激烈競爭，以及蘋果公司去年實施iOS私隱改革，使得Meta更難追蹤用戶。

元宇宙是人們可以使用虛擬實境（VR）和擴增實境（AR）設備訪問的數字世界，如果Meta在開發支撐這概念的技術方面領先一步，將有助鞏固其作為該領域領導者的地位。但構建元宇宙的成本並不便宜，Meta旗下負責監督VR和AR項目的Reality Labs部門本年至今虧損94億美元（約737億港元），並預計虧損「將以更顯著的速率增長」。

### 市值年內蒸發近4萬億

投資者也對Meta打造元宇宙的昂貴嘗試感到擔憂，Meta公布第三季業績後股價暴

瀉25%，跌至歷史新低，今年以來公司股價累計下跌73%，是標準普爾500指數中表現最差的成分股，公司市值累計蒸發5,000億美元（約3.92萬億港元）。朱克伯格的淨資產在過去一年減少1,040億美元（約8,163億港元），僅剩約328億美元（約2,574億港元），在全球富豪榜排名從去年10月的第3位降至第29位。

◆綜合報道

◆朱克伯格的全球富豪榜排名降至第29位。網上圖片

## 解振華：中國將與各方共同推動COP27取得成功

《聯合國氣候變化框架公約》第二十七次締約方大會（COP27）前日在埃及海濱城市沙姆沙伊赫開幕。中國氣候變化事務特使解振華在會議期間表示，中國將與各方一道按照公開透明、廣泛參與、協商一致、締約方驅動的原則，共同推動大會取得成功，為構建公平合理、合作共贏的全球氣候治理體系貢獻智慧和力量。

《公約》秘書處執行秘書斯蒂爾在開幕式指出，這次大會應使世界轉向實施先商定的行動計劃，以應對人類面臨的最大挑戰——氣候變化。埃及外交部長兼COP27主席舒凱里指出，發達國家應兌現每年為支持發展中國家適應氣候變化而提供1,000億美元（約7,840億港元）的承諾，同時，資金問題也必須成為討論的中心，並

表示在接下來的兩週內進行的談判有望取得豐碩成果。

解振華在COP27中國角「減污降碳協同增效：實現環境、氣候、經濟效益多贏」主題邊會上表示中國積極落實《巴黎協定》，進一步提高國家自主貢獻力量，圍繞碳达峰碳中和目標，有力有序有效推進各項重點工作，取得顯著成效。

◆中新社

## 文在寅擬棄養金正恩贈犬

朝鮮和韓國在2018年舉行峰會後，朝鮮領導人金正恩送給時任韓國總統文在寅一對白色豐山犬作為禮物。文在寅今年5月卸任後，將兩隻狗帶回寓所繼續飼養，由於牠們是峰會禮物，法律上屬於總統府檔案館的國有財產，飼料等費用應由國家預算支付。文在寅辦公室表示，檔案館和內政部曾嘗試推動法律修正案，由政府每月提供約250萬韓圓（約1.4萬港元）飼養費，但受到現任總統尹錫悅政府反對，因此文在寅計劃放棄飼養。尹錫悅辦公室否認這說法，指各部門仍在討論。

◆綜合報道



▲金正恩送給文在寅的豐山犬。網上圖片



▶文在寅卸任後，將兩隻狗帶回寓所繼續飼養。網上圖片

## 日英或簽《互惠准入協定》 加強防務合作

英國《金融時報》昨日報道，日本和英國將於下月簽署圍繞日本自衛隊和英軍聯合訓練等內容的《互惠准入協定》（RAA），這將使兩國能加強與美國在印太地區的合作，並增加對中國軍事活動的威懾。

消息人士透露，日本今年1月已與澳洲簽署RAA，下月與英國簽署

同一協定，表明日本與盟友和夥伴深化防務關係的意願。簽署RAA將使日英部隊之間的聯合演習和後勤合作更容易，它還將制訂一個法律框架，簡化部隊進入對方國家的繁瑣官僚程序，以及涉及死刑的治外法權問題。日本首相岸田文雄5月在倫敦會見時任英國首相約翰遜時，

雙方同意開始就RAA進行談判。此外，日英雙方預計下月將公布共同研發第六代戰機的更多細節。

不過消息人士指出，在英國首相蘇納克上台後，關於RAA和戰機合作的最終協議，將取決於英國的政局發展。

◆綜合報道

## 資訊

### 香港基因組中心獲邀參與「領袖影片系列」

香港基因組中心（下稱「基因組中心」）日前獲業界權威美國人類遺傳學協會邀請，參與其年度盛事「領袖影片系列」，錄製主題影片並於協會「2022周年大會」首播，讓全球遺傳學家、科學家、研究員、醫護專業人員等認識基因組中心的工作及本地首個「香港基因組計劃」（下稱「基因組計劃」），大大提升香港在相關領域的國際地位。

基因組中心為2022年獲選機構之一，其影片除訪問了中心的代表，亦邀請了醫務衛生局局長盧寵茂參與拍攝。基因組中心行政總裁羅思偉表示：「我們很高興透過協會這個國際權威平台，讓全球遺傳學及基因組專家認識基因組中心的願景和工作成果，尤其是就培育人才及加快融合基因組學與臨床應用的努力。更重要的是，藉此向國際展示香港在推動基因組醫學的策略和進程，將本地的基因組計劃，從香港提升到國際層面。」

基因組中心首席科學總監鍾侃言亦表示：「基因組醫



◆香港基因組中心通過美國人類遺傳學協會評選，獲邀參與「領袖影片系列」，於全球最大規模業界會議首播。

學深具發展潛力，國際合作更是不可或缺的一環。現今全球科學及醫學研究均十分缺乏華人的基因組數據，香港基因組計劃正有助填補這個重大缺口，對研究常見於華人群體的疾病，意義尤其深遠。我們將繼續加強與海內外機構的聯繫和協作，透過跨地區、跨專業的交流分享，共同促進基因組醫學發展，為本地病人及市民大眾帶來裨益，並為國際科研作出貢獻。」

### 中信銀行（國際）與大昌行簽署戰略合作協議

中信銀行（國際）有限公司（下稱「中信銀行（國際）」）與大昌行集團有限公司（下稱「大昌行」）日前舉行戰略合作協議簽署儀式，深化業務合作發展。中信銀行（國際）行長兼行政總裁畢明強與大昌行行政總裁黎汝雄，以及雙方管理層一同出席儀式，簽署戰略合作協議。

畢明強表示：「中信銀行（國際）及大昌行同為扎根本地的中信集團在港企業，雙方在所屬領域上各有所長，都擁有龐大廣闊的客戶網絡，以及多元化的產品和服務。在戰略合作協議的框架下，我們將積極發揮各自的優勢，為對方提供優先、優質及優質的服務，共同發掘聯營機會，一方面壯大中信品牌，同時進一步擴展雙方的業務生態圈，為客戶提供更多專業優質的產品及服務，成為客戶不可或缺的生活夥伴，互利共贏。」



◆畢明強（右）與黎汝雄（左），簽署戰略合作協議。

黎汝雄指出：「大昌行非常榮幸能與中信銀行（國際）進一步深化合作，借助中信銀行（國際）在金融領域的深耕及專業優勢，以及大昌行自身在零售、物流、消費品等業務的網絡，共同培育核心客戶群體，通過項目策劃及聯合營銷推廣等形式，實現全面互惠互利的雙贏模式。」

## 嘉泓物流獲頒「上市公司年度大獎2022」

本着「熱誠服務、成績出色」的服務理念，以客為本的宗旨，嘉泓物流國際控股有限公司（下稱「嘉泓物流」或「該集團」）致力為品牌客戶提供一站式、量身定制的優質物流服務。



◆嘉泓物流管理層出席香港股票分析師協會21周年誌慶暨「上市公司年度大獎2022」頒獎禮。

嘉泓的發展有賴客戶長久的支持和投資者的信任，該集團連續三年獲香港股票分析師協會頒發「上市公司年度大獎2022」，肯定該集團在業務發展、財務表現、可持續管理等多方面的努力和付出。「上市公司年度大獎」由香港股票分析師協會聯同新城財經台舉辦，旨在透過嘉許有突出表現或具潛力的優質上市公司，以及表揚重視公司透明度和關注投資者關係的企業，為廣大投資者建立一套客觀指標以供參考。同時，促進資本市場發展和展現香港金融市場的穩健成長，提升香港的競爭力及吸引力，鞏固國際金融中心地位，從而協力推動國家、大灣區及香港經濟長遠發展。

自主上市以來的過去兩年中，嘉泓不斷創新業務和推動新舉措，以保持長遠競爭力，包括積極擴充全球業務網絡、收購Allport Cruise進軍郵輪物流界、推出新電商平台「嘉泓·環球自購」（CNShip4Shop.com）發展極具潛力的B2C（Business-to-Customer）市場，以及拓展奢侈品物流的垂直領域至更高增值、高標準的藝術品物流和收藏品物流等。

該集團管理團隊會繼續努力，將嘉泓物流發展成一家引領市場發展，並能夠持續回饋股東的優質企業。